以"检察匠心"守护"司法为民"初心

-记上海市人民检察院民事检察部副主任龙潭

□ 记者 沈媛

本报讯 从法庭上锋芒毕露的公诉人,到百姓权益的"守护者",十八年来,现任上海市人民检察院民事检察部副主任龙潭的履职足迹涉及刑事、民事、行政、公益诉讼"四大检察",始终不变的是她那份"司法为民"的法律初心。

服务大局、司法为 民的履职"标兵"

在全市"涉车牌"诈骗系列虚假诉讼专案中,不法分子通过伪造车辆买卖协议等证据材料提起民事诉讼,并指使他人冒充被告应诉,骗取生效法律文书,取得受害企业名下车牌的拍卖额度。面对案件涉及区域分散、时间紧、任务重的难题,龙潭带着团队开启了一场"攻坚战"。

团队成员们挑灯夜战,全

面梳理刑事检察部门移送的监督线索,短短一个月内完成卷宗调阅、当事人询问等调查工作,通过提出再审检察建议等方式,推动纠正错误裁判,有力维护司法权威与群众权益。

"龙老师常说我们必须迎难而上,跨前一步、做深一层,让检察监督更加精准有力。"同事陈泽贇说,"这是龙老师的工作理念,更是她的工作态度。"

3岁女童朵朵因出生时被 诊断为新生儿窒息,遭单身母 亲高某遗弃在儿童医院,生父 下落不明。作为承办检察官, 龙潭依法履行审查起诉职能, 引导公安机关补充侦查,夯实 定罪量刑的证据基础同时,不 断劝说高某承担起抚养责任, 但一直遭到拒绝。最终,高某 被以遗弃罪提起公诉,被判处 有期徒刑一年。

"从刑事追责的角度看, 这个案件到法院判决遗弃罪就 结束了,但朵朵的人生并未因此走上正轨,她依然滞留在临时监护中心。"谁能承担监护责任?如何真正帮助朵朵健康成长?带着这样的追问,龙潭带领团队走访朵朵的其他成年亲属,但未能解决这个孩子的监护难题。

如何解决孩子的监护困境,她推动了一项创新措施——向有关行政部门提出检察建议,督促其向法院申请撤销高某的监护人资格,最终由儿童福利院担任朵朵的监护人。该案也成为上海市首例由检察机关督促行政机关申请撤销监护人资格的案件,为类似困境儿童的救助保护提供了可复制的"样本"。

保障弱势群体权益,是龙潭一直以来的坚持。在一起家庭暴力案件中,一名长期遭受家暴的女性罹患重度抑郁,其女儿正值高考关键期。龙潭在全市率先开展人身安全保护令

支持起诉工作,协助其申请法 律援助并成功向法院申请人身 安全保护令。一年后回访时, 母女生活已重归平静,女儿也 顺利考入大学。

谋划创新、笔耕不 辍的研究"精兵"

"我习惯每办一个案件就建立一个新文档,把法律适用、争议焦点逐一理清。"龙潭说,这样的积累成为了她"高质效办好每一个案件"的底气。她不仅精于实务,更善于将丰富的实践经验升华为系统的理论成果,参与完成最高检、市检察院多项重点课题,

如《检察机关民事支持起诉实务研究》《防范和惩治虚假诉讼机制研究》等,多篇论文获奖并公开发表。作为上海检察机关兼职教师、全国民事检察人才库成员,龙潭乐于分享所学所悟。近两年来,她已为本市多个业务条线检察人员、高校学生,以及江西、贵州等地民事检察人员开展专题授课十余次,持续传递专业力量与司法温度。

凭借扎实的业务功底与持续的理论钻研,龙潭在第一届全国检察机关民事检察业务竞赛中拔得头筹,先后获得上海市最美公务员、上海市五一劳动奖章等荣誉称号,并获评上海检察业务专



FISE极限运动世界巡回赛登陆上海

徐汇警方全力护航,为动感赛事构筑牢固防线

□ 记者 季张颖 通讯员 顾婧妮

本报讯 自由式小轮车、 滑板、极限滑板车、极限轮 滑、霹雳舞、攀岩……10 月 16 日,去年首秀引爆沪上的 "FISE 极限运动世界巡回赛· 上海站"再次登陆西岸滨江。 在为期 4 天的运动盛会中,来 自全球的 500 余位顶尖选手将 角逐上述 6 大项目 13 项国际 赛事的桂冠。为确保本次活动 安全、顺利举行,徐汇警方细 致部署安保措施,为动感赛事 构筑牢固防线。

其间,徐汇警方在赛场及 周边区域维护治安、疏导交通, 对进入场地的人员和物品进行 安检,确保违禁物品不被带人 场内。同时,加强对现场观众的 引导和管理,确保观众在安全、 有序的环境中观看比赛。

警方还在西岸穹顶艺术中 心内设置警务室,随时应对各 类求助和可能出现的突发情 况,确保赛事安全。

由于大多数比赛均在开放 式露天场地举行,受天气影响 较大。在警方建议下,赛事主 办方也根据去年的情况微调了 相应观赛区域,避免局部人员 聚集观赛影响其余行人通行。

此次赛事还新增了夜场比 赛和攀岩墙等群众体验项目, 望各位观赛群众结合自身身体 情况量力而行、确保安全。与 此同时,赛事现场禁止任何观 众放飞无人机,如有违者将予 以反制,并视情予以处罚。

此外,为保障活动举办及搭 建撤场期间安全有序, 部分区域 将采取以下临时管理措施:截至 10月22日 (周三) 将对龙腾大 道、油罐艺术中心、滨江步道、 西岸梦中心之间围合的 FISE 活 动区域采取临时封闭措施。活动 期间,前往油罐艺术中心的游客 可从龙腾大道侧下沉式广场处进 出。前往西岸大剧院观演的群众 可凭纸质票从1号门和3号门途 经 FISE 活动区域,再至上海西 岸大剧院 W1 门处安检入场;持 电子票入场码的观众请从滨江步 道至上海西岸大剧院 W3 门处安 检入场。非观演游客请从滨江步 道至上海西岸大剧院 W3 门入馆



□ 记者 王葳然

本报讯 10 月 18 日至 19 日,哔哩哔哩"干杯音乐节"活动在复兴岛举办。为打造平安有序的活动环境,杨浦警方根据活动客流实际情况,动态部署警力,确保活动期间交通、治安秩序安全平稳。

遵守交通法规

在活动现场,警方结合"干杯"主题,以"沉浸式"的互动形式开展交通、反诈以及无人机安全飞行宣传。在交通安全宣传摊位前,不少市民在"模拟酒驾体验"项目前排起了长队。

据悉,该款模拟器能精准还原人体血液酒精含量达到80mg/100ml 时的视觉与行为变化。"开的时候看不清楚路头也很晕,如果前方有车肯定很容易发生碰撞。""这是我第一次体验'酒驾',肯定也是最后一次!"体验结束后大家纷纷发出感叹。

"酒后驾驶的事故率远高 于正常驾驶。我们希望通过这 种沉浸式的体验,提醒广大驾 驶员拒绝酒后驾车,增强交通 安全意识。"杨浦交管支队车 宣大队民警羊敏杰表示。

金山城市沙滩迎来"铁人"极限挑战

金山警方周密部署,保障赛事有序开展

□ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 2025 年上海湾区 铁人三项赛、马拉松游泳赛等 系列比赛日前在金山城市沙滩 举行,共计5000余名运动员齐 聚现场,展开激烈角逐。金山公 安分局提前谋划、周密部署,科 学组织190余名警力全力开展 秩序维护、交通保障、社会面管 控等安保工作,确保赛事活动 安全、有序、顺利开展。

赛事期间,金山分局在城市沙滩建立安保指挥部,并依托"无人机+视频"巡查模式,对城市沙滩出入口、赛事起终点等重点部位、比赛线路中实时情况及人流情况进行不间断、全覆盖监测,确保高效处置赛道障碍、人员聚集、交通拥堵等突发情况。同时,进一步提升社会面管控力度,加强城

市沙滩周边区域巡逻防控密度和频次,提高见警率、管事率。

金山警方在赛前发布交通管制通告,并指导主办方在醒目位置设置"落地告知牌"等标识。为最大限度缓解停车压力,金山警方制定科学合理的停车规划,开辟临时停车点。现场,交管支队会同属地派出所开展固定岗交通疏导和摩托车动态巡逻管控,确保赛事期间交通秩序井然。